Laboratorní práce č. 4.
Příprava a vlastnosti acetylénu

       Příprava acetylénu

Pomůcky :  karbid vápenatý CaC2, vyvíjecí aparatura (zkumavka s boční trubičkou, inj. stříkačka, gumová hadička, skleněná trubička na konci zúžená – viz str. 2), nasycený roztok NaCl.

Postup: Do zkumavky s boční trubičkou vložíme několik kousků karbidu vápenatého a zkumavku uzavřeme zátkou, kterou prochází jehla s nasazenou inj. stříkačkou, naplněnou vodou příp. nasyceným roztokem NaCl. 

     Vlastnosti acetylénu

Pomůcky: vyvíječ acetylénu, roztoky AgNO3, NaOH a NH4OH (cca 0,1 M), tříska, dmychavka, bromová voda, manganistan draselný (oba roztoky nepříliš koncentrované), kyselina sírová.

1. Hoření acetylénu

Postup : Po přidání malého množství vody (ze stříkačky) do zkumavky opatrně (nejlépe s bezpečnostním štítem, směs acetylénu se vzduchem je výbušná) zapálíme hořící třískou u ústi trubičky unikající acetylén, který hoří žlutým svítivým čadivým plamenem. Poté dmychavkou foukáme vzduch do plamene až se plamen změní na světlý, namodralý, nečadivý. Další množství acetylenu získáme přidáním vody a celý pokus lze opakovat. 

Poznámka : výše uvedenou část provede ukázkově vyučující.

2. Reakce acetylénu

a) příprava acetylidu stříbrného Ag2C2
Postup: acetylén z vyvíječe zavadíme do amoniakálního roztoku Ag2O až vznikne sraženina acetylidu stříbrného Ag2C2. Poté sraženinu odfiltrujeme, ještě vlhkou opatrně přemístíme na azbestovou síťku a pozvolna zahříváme. Po chvíli se sraženina vysuší a explozivně se rozkládá. Pozorování provádíme z bezpečné vzdálenosti!!! Tuto reakci používáme k důkazu acetylénu např. ve směsi plynů.  

      Poznámka: amoniakální roztok Ag2O zv. Tollensovo činidlo připravíme tak, že reakcí roztoku AgNO3 s roztokem NaOH vysrážíme oxid stříbrný. Ten rozpustíme postupným přidáváním hydroxidu amonného, až se sraženina právě rozpustí. Pro jednoduchost lze uvedené činidlo zapsat v rovnici jako Ag2O.

b) důkaz nenasycenosti acetylénu

Postup: unikající acetylén zavádíme do bromové vody a pak do roztoku manganistanu draselného okyseleného kyselinou sírovou. Oba roztoky se po chvíli odbarví (důkaz nenasycené vazby).

Úkoly: 1) zapište rovnicemi všechny probíhající reakce týkající se acetylénu, u 2b) pouze s bromovou vodou,

            2) co je příčinou rozdílného vzhledu plamene při hoření acetylénu ?

            3) které vlastnosti a jaké reakce acetylénu dokazuje pokus 2a) a 2b)

                                                    voda nebo nasyc. roztok NaCl
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